






Το κέντρο του Σiψπαντοs 

ανθρώmνη σκέψη και φαντασία! 
Το υλικό που δημιουργεί τα όνει
ρα. Η στόφα που διαθέτουν οι 
καλλιτέχνεs, οι συγγραφείs και οι 
σκηνοθέτεs. Είναι εκείνο το κάτι 

που κάνει τη ζωή μαs mo πλούσια, mo εν
διαφέρουσα, mo δημιουργική Πάρτε για 
παράδειγμα mν αναζήmση του ανθρώ
που για ω κέντρο του Σύμπαντοs και m 
θέση ms Γns μas μέσα σ' αυτό. Οι πρώτοι, 
φυσικά, κοσμολόγοι έπρεπε να συντά
ξουν τιs θεωρίεs τουs βασιζόμενοι μόνο 
σε ό,τι ήταν ορατό διά γυμνού οφθαλμού, 
και όλοι τουs ξεκινούσαν από mν κατα
νοήσιμη έννοια ότι η Γη ήταν ακίνηm και 
αποτελούσε το κέντρο του Σύμπαντοs. 

Ολεs οι κοσμολοyίεs ήταν δηλαδή γεω
κεντρικέs, εκτόs απ' αυτήν του Αρίσταρ
χου από m Σάμο (310-250 π.Χ.). Ο Αρί
σταρχοs πήγε στην Αλεξάνδρεια γύρω 
στο 280 π.Χ. και για τον περίφημο αυτόν 
πρόγονό μαs ο Αρχιμήδηs (287 -212 πΧ) 
μαs λέει: «Αρίσταρχοs ο Σάμιοs υποτίθε
ται τα μεν σπλανέα των άστρων και τον ά
λιον μένειν ακίνητα, τα δε γ αν περιφέρε
σθαι περί τον άλιον κατά κύκλου περιφέ
ρειαν». Δηλαδή, η Γη δεν είναι το κέντρο 
του κόσμου, όπωs το 'θελαν οι κάτοικοί 
τns, αλλά μια μηδαμινή σφαίρα που περι
φέρεται γύρω από τον Ηλιο. Κι όμωs, η 
θαυμάσια και απλή αυτή εξήγηση του η
λιοκεντρικού συστήματοs του Αρίσταρ
χου, που αντέγραψε ουσιαστικά ο Κοπέρ
νικοs 1.800 χρόνια αργότερα, παραμερί
στηκε σύντομα, γιατί δεν συμφωνούσε με 
την καθημερινή λογική ενόs γεωκεντρι
κού συστήματοs. 

Απ' όλουs τουs αρχαίουs φιλοσόφουs ο 
πρώτοs πραγματικά σημαντικόs παραm
ρησιακόs αστρονόμοs ήταν ο Ιππαρχοs 
που έζησε γύρω στο 150 π.Χ. Ο Ιππαρχοs 
κατόρθωσε να υπολογίσει m διάρκεια του 
έτουs με ακρίβεια που υστερούσε μόνο 
πέντε λεπτά και ανακάλυψε m μετακίνη
ση του ουράνιου πόλου (m μετάπτωση 
των ισημεριών), αν και δεν κατόρθωσε να 
την εξηγήσει Το πολυπλοκότερο πάντωs 
από τα γεωκεντρικά συστήματα δημιουρ
γήθηκε από τον Κλαύδιο Πτολεμαίο (l 08-
168 μ.Χ.) στην Αλεξάνδρεια το 2ο αιώνα 
μ.Χ. Ο Πτολεμαίοs ήταν βασικά έvas θεω
ρητικόs ερευνητήs που στήριξε τιs από
ψειs του σε μεγάλο βαθμό στιs παραmρή
σειs και τα στοιχεία που είχε συγκεντρώ
σει ο Ιππαρχοs. Είναι γνωστόs κuρίωs για 
το μεγάλο έργο του, m «Μεγάλη Μαθη
ματική Σύνταξη», γνωστή και ωs Αλμαγέ-
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Αν σμικρύναμε το Ηλιακό μαs 
Σύστημα ένα φισεκατομμύριο 

φορέs, τότε θα είχε μέγεθοs 
ενόs μεγάλου δωματίου, 
ο Ηλιοs θα είχε μέγεθοs 

κεφαλιού καρφίτσαs 
και το πλησιέστερο ασφικό 

σύστημα θα βρισκόταν 
σε απόσταση 42 χλμ. 

Ο Κοπέρνικοs αναβίωσε 
rnv nilιοκενrρικn ιδέα 

rou Αρίσrαρχου rou Σόμιου 

σm (από mν ονομασία που ms έδωσαν οι 
Αραβεs), η οποία περιείχε τιs εργασίεs 
πολλών Ελλήνων αστρονόμων, καθώs 
και τιs δικέs του μελέτεs σε συνολικά 13 
τόμουs. 

' 
Από τότε λοmόν η επίσημη άποψη ήταν 

ότι όσα είχαμε να μάθουμε για το Σύμπαν 
ήταν ήδη γνωστά. Η Γη θεωρούνταν το κέ
ντρο του Σύμπαντοs και οι ελάχιστοι που 
πρότειναν ιδέεs, οι οποίεs αργότερα απο
δείχmκαν mo σωστέs, δεν ήταν παρά με
μονωμένεs φωνέs «βοώντων εν m ερή
μω». Και τότε μέσα σε ένα σχετικά μικρό 
χρονικό διάσmμα ολόκληροs ο κλάδοs 
ms Αστρονομίαs, αλλά και όληs ms εm
στήμηs, επαναστατικοποιήθηκε από την 
εμφάνιση αρκετών μεγαλοφυών ανθρώ
πων. 

Ο πρώτοs από τουs φημισμένουs α
στρονόμουs ms Αναγέννησηs ήταν ο Νι
κόλαοs Κοπέρνικοs (14 73-1543), έναs 
Πολωνόs κληρικόs και αστρονόμοs. Ο 
Κοπέρνικοs θεωρούσε το γεωκεντρικό 
σύσmμα υπερβολικά πολύπλοκο, γι' αυ
τό και υποστήριζε το mo απλό ηλιοκε
ντρικό σύστημα, με τη Γη να περιστρέφε
ται γύρω από τον άξονά ms μία φορά την 
ημέρα και να περιφέρεται γύρω από τον 
Ηλιο μία φορά το χρόνο. Η θεωρία όμωs 
του Κοπέρνικου δεν έγινε αμέσωs απο
δεκτή, γιατί οι ενδείξειs ms καθημερινήs 
εμπεφίαs και ιδιαίτερα οι κρατούσεs 
θρησκευτικέs απόψειs ήταν ενάντια στο 
νέο σύστημα 



nόχαν Κέπflερ 

Την ίδω περίοδο έζησε κι έναs από 
τουs σημαντικότερουs παραmρησιακούs 
αστρονόμουs ms Αναγέννnσηs, ο Τύχων 
Μπράχε 0546-1601), του οποίου οι πα
ρατηρήσειs έμειναν στα χέρια του νεαρού 
βοηθού του Γιόχαν Κέπλερ. Ο Γιόχαν Κέ
πλερ(l571-1630) δεν ήταν παραmρητήs, 
αλλά έναs εξαίρετοs θεωρητικόs που έ
στρεψε την προσοχή του σm βελτίωση 
ms ακρίβειαs του Κοπερνίκειου Συστή
ματοs, πεπεισμένοs ότι υπήρχε κάποιοs 
βασικόs φυσικόs νόμοs ή μια ομάδα νό
μων που καθόριζαν τιs κινήσειs των πλα
νητών. Υ στερα από μακρέs και επίμονεs 
δοκιμέs διαφόρων υποθέσεων, ο Κέπλερ 
έκανε δύο βασικέs διαmστώσειs: πρώτον, 
ότι ο Aρns κινείται σε μια έλλειψη, με τον 
Ηλιο σε μία από τιs δύο εστίεs και, δεύτε
ρον, ανακάλυψε το νόμο που καθορίζει 
mν ταχύmτα με mν οποία ο Aρns κινείται 
στα διάφορα τμήματα ms ψοΧΊάs του. Οι 
δύο νόμοι του Κέπλερ δημοσιεύτηκαν το 
1609, ενώ λίγο αργότερα απέδειξε ότι οι 
δύο αυτοί νόμοι έχουν ισχύ και γω ό
λουs τουs άλλουs πλανήτεs. Με 
τουs δύο αυτούs νόμουs ο Κέ
πλερ μπορούσε να εξηγήσει 
άνετα τιs κινήσειs των πλα
νητών σχεδόν με μηδαμινό 
λάθοs. 

Στο διάστημα όμωs που συ
νέβαιναν οι διάφορεs αυτέs εξε
λίξειs, έναs Ιταλόs εmστήμοναs μελε
τούσε τον ουρανό με ένα όργανο που ε
πρόκειτο να γίνει το mo ισχυρό εργαλείο 
ms παραmρησιακήs Αστρονομίαs. Ο Γα-

Ιμάνουεfl Κανr 

λιλέοs 0564-1642) δεν εφηύρε το mλε
σκόmο και δεν ήταν ο πρώτοs που το έ
στρεψε προs τον ουρανό. Η ταν, όμωs, χω
ρίs αμφιβολία, ο πρώτοs που εκτίμησε m 
σπουδαιότητά του και κατάλαβε όλα όσα 
παρατήρησε μ' αυτό. Ο Γαλιλέοs ανακάλυ
ψε, για παράδειγμα, ότι οι πλανήτεs ήταν 
αρκετά δωφορετικοί σε εμφάνιση απ' ό,τι 
τα άστρα, ενώ το 161 Ο ανακάλυψε τέσσε
ριs δορυφόρουs να περιφέρονται γύρω α
πό τον Δία, που αποδείχτηκε ένα μεγάλο 
επιχείρημα υπέρ του Κοπερνίκειου Συ
στήματοs. Κάτω, όμωs, από mν απειλή να 
τον κάψουν ζωντανό, ο Γαλιλέοs αναγκά
στηκε να ανακαλέσει και να περάσει το υ
πόλοmο ms ζωήs του σε κατ' οίκον περιο
ρισμό, μέχρι που πέθανε το 1642 σε ηλι
κία 78 ετών. Οι νέεs, όμωs, ιδέεs διαδόθη
καν παντού σαν πυρκαγιά. Και στο τέλοs, 
ακόμη και το εκκλησιαστικό κατεστημένο 
κατάλαβε ότι ούτε οι αφορισμοί ούτε το 

Ο Hflιos απέχει από ro κένrρο rou 
Γαflαξία μαs περίπου 27.000 έrπ φωrόs 

Ουίflιαμ Χέρσεfl 

κάψιμο των βιβλίων ούτε οι απειλέs ούτε 
οι εκτελέσειs μπορούσαν να σταματή
σουν την εξάπλωση των νέων γνώσεων. 
Γιατί το όραμα του Γαλιλέου βασιζόταν 
σmν πραγματικότητα. 

Την ίδω χρονιά που πέθανε ο Γαλιλέοs 
γεννήθηκε ίσωs ο μεγαλύτεροs εmστή
μοναs όλων των εποχών. Ο Ισαάκ Νεύ
των 0642-1727) ήταν έναs μεγάλοs μα
θημαηκόs και έδειχνε ιδιαίτερο ενδιαφέ
ρον για τα αστρονομικά προβλήματα ms 
εποχήs του. Την απάνmσή του στα προ
βλήματα αυτά περιέλαβε, μεταξύ άλλων, 
στο φημισμένο έργο του «Principia», που 
θεμελίωνε τον Παγκόσμιο Νόμο ms Βα
ρύmταs. Ο Νεύτων μάs έδειξε όη οι φειs 
νόμοι του Κέπλερ για την κίνηση των 
πλανητών μπορούσαν να προκύψουν με 
μαθηματικό τρόπο από m δική του θεω
ρία, η οποία δεν εξηγούσε μόνο τιs κινή
σειs των πλανητών, αλλά και πολλά άλλα 
φαινόμενα, όπωs οι παλίρροιεs και οι ιση
μερίεs. 

Κι ενώ όλα αυτά συνέβαιναν στο 
παρατηρησιακό επίπεδο του 

Ηλιακού μαs Συστήματοs, το 
1 750 έναs νεαρόs ερασιτέ
χνηs αστρονόμοs, ο Τόμαs 
Ράιτ, δημοσίευσε μω θεω

ρία περί Σύμπαντοs και του 
Γαλαξία μαs μέσα d αυτό. Οι ι

δέεs του απέκτησαν γρήγορα 
περισσότερο κύροs λόγω ms υπο

στήριξηs που έδειξε σ' αυτέs ο μεγάλοs 
Γερμανόs φιλόσοφοs Ιμάνουελ Καντ 
0724-1804). Οι Ράιτ και Καντ υποστή- � 
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Το κέντρο rου Σύμnανrοs 

� ριζαν την υπόθεση ότι ο Γαλαξίαs μαs, 
που δίνει mν εντύπωση ενόs φωnσμένου 
ποταμού πάνω στο νυχτερινό ουρανό, ή
ταν μόνο έναs από τουs κόσμουs-νηmά 
που ήταν διάσπαρτοι στο Σύμπαν. Υπο
στήριζαν μάλιστα ότι όλα τα άστρα που 
μαs είναι ορατά ανήκουν στο δικό μαs Γα
λαξία. Ολεs αυτέs οι υποθέσειs που έκα
ναν οι δύο άντρεs βασίστηκαν ομολογου
μένωs μόνο σε λίγεs παραmρήσειs, απο
τέλεσαν όμωs τη βάση από mν οποία 
προχώρησε αργότερα ο Ουίλιαμ Χέρσελ 
(1738-1822). 

Ο Χέρσελ ήταν μουmκόs και σε νεαρή 
ηλικία, το 1757, μετακόμισε από το Ανό
βερο στο Λονδ\νο. Σε ηλικία 35 χρόνων α
γόρασε ένα βιβλ\ο Αστρονομίαs και έκτο
τε έγινε ένθερμοs θιασώms ms επιστή
μηs του ουρανού, κάνονταs μερικέs από 
τιs πιο σπουδαίεs ανακαλύψειs σmν 
Αστρονομία στα τέλη του 18ου και ns αρ
χέs του 19ου αιώνα. Στη διάρκεια ms χαρ
τογράφησηs του ουρανού που ανέλαβε 
να κάνει ο Χέρσελ ανακάλυψε εκατοντά
δεs νέα νεφελώδη ανnκείμενα δωσκορ
πιο-μένα παντού. Η πραγμαnκή όμωs φύ
ση των «νεφελοειδών» ήταν για δεκαετίεs 
ακόμη το αντικείμενο διαφωνιών και α
ντεγκλήσεων, αφού κανείs δεν γνώριζε n 
ακριβώs ήταν. 

Ετm με τον ερχομό του 20ού αιώνα το 
θέμα αυτό ήταν ένα από τα κύρια αντικεί
μενα διαφωνιών και αντεγκλήσεων μετα
ξύ των αστρονόμων. Στα μέσα, όμωs, ms 
δεκαετίαs του 1 91 Ο ο Αμερικανόs αστρο
νόμοs Χάρλοου Σάπλεϊ (1885-1972), εξε
τάζονταs τη χωροταξική κατανομή των 
σφαιρωτών σμηνών στο Γαλαξία μαs, έ
δωσε μια ξεκάθαρη εικόνα του Γαλαξία 
μαs και των άστρων που φαίνονταν στο 
νυχτερινό ουρανό, ενώ συγχρόνωs το 
Ηλιακό μαs Σύσmμα βρέθηκε να είναι το
ποθετημένο όχι στο κέντρο, όπωs θεω
ρούσαν μέχρι τότε, αλλά στιs παρυφέs του 
Γαλαξία. Μ' αυτόν τον τρόπο, δηλαδή, ο 
Σάπλεϊ εκθρόνισε τον Ηλιο από το κέντρο 
του Γαλαξία, όπωs ακριβώs ο Κοπέρνικοs 
είχε εκθρον\σει τη Γη από το κέντρο του 
Ηλιακού μαs Συστήματοs. 

Λίγα χρόνια αργότερα, σns 6 Οκτωβρί
οιu 1923, με τη ραγδαία εξέλιξη ms φω
τογραφικήs τέχνηs και με m βοήθεια του 
τεράσnου για mν εποχή εκείνη τηλεσκο
πίου με κάτοπτρο διαμέτρου 2,5 μέτρων 
στο όροs Ουίλσον στην Καλιφόρνια, ο α
στρονόμοs Εντουιν Χαμπλ (1889-1953) 
κατόρθωσε να φωτογραφήσει μεμονω-
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Ολεs οι κοσμολογίεs ήταν 
, , ' 

γεωκενφικεs εκτοs απ 
αυτήν του Αρίσταρχου οπό 
τπ Σάμο, που έλεγε ότι η Γη 
δεν είναι παρά μια μηδαμινή 

σφαίρα που περιφέρεται 
γύρω οπό τον Ηλιο 

μένα άστρα στο νεφελοειδή ms Ανδρομέ
δαs, επιβεβαιώνονταs έτm mν άποψη όn 
επρόκειτο για έναν απόμακρο αστρικό κό
σμο, μια τεράστια πολιτεία δισεκατομμυ
ρίων άστρων έξω και πέρα από το δικό 
μαs Γαλαξία. Πολύ πιο μακριά υπάρχουν 
100 δισεκατομμύρια άλλοι γαλαξίεs σαν 
το δικόμαs. 

Πρόκειται για μια εικόνα συναρπαστι
κών γεγονότων και δεδομένων, ανάμι
κτων με απίστευτα φαινόμενα, περίεργα 
αιν\γματα και πανοραμικέs φωτογραφίεs 
που έστειλαν πίσω σm Γη μαs οι διάφορεs 
δωσmμοσυσκευέs μαs. Και η τεχνολογία 
αυτή είναι σήμερα ο κύριοs βοηθόs των 
σύγχρονων αστρονόμων και αστροφυm
κών σm διαμόρφωση των απόψεών τουs 
σχετικά με m δημιουργία και mν εξέλιξη 
του Σύμπαντοs και m θέση μαs μέσα d 

αυτό. 
Το πρώτο στοιχείο σm σύγχρονη αυτή 

αντίληψη για το Σύμπαν ανακαλύφθηκε 

και πάλι από τον Εντουιν Χαμπλ στη δε
καετία του 1920, όταν απέδειξε ότι τα φά
σματα που έστελναν οι γαλαξίεs έδειχναν 
μετατόπιση προs το ερυθρό τμήμα τουs. 
Σύμφωνα όμωs με το φαινόμενο Ντό
πλερ, τα αντικείμενα που δείχνουν μετα
τόπιση προs το ερυθρό απομακρύνονται 
από μαs, ενώ όσα δείχνουν μετατόπιση 
προs το μπλε τμήμα μάs πληmάζουν. Αυ
τό έκανε τον Χαμπλ να διαπιστώσει ότι 
ζούμε d ένα Σύμπαν που διαρκώs δω
στέλλεται Πράγμα που σημαίνει ότι στο 
παρελθόν οι γαλαξίεs ήταν mo κοντά ο έ
ναs στον άλλο απ' ό,n είναι σήμερα και ότι 
κάποια εποχή ήταν όλοι συμπυκνωμένοι 
σε μια μάζα που «εξερράγη>>. 

Επί πλέον, αν γνωρ\ζουμε mν απόστα
ση ενόs γαλαξία, καθώs και mν ταχύτητα 
με mν οποία απομακρύνεται, μπορούμε 
να υπολογίσουμε επίσηs και το χρόνο 
που χρειάστηκε για να φτάσει στην από
μακρη αυτή θέση του. Ετσι, μετρώνταs ns 
αποστάσειs και τιs ταχύτητεs των απόμα
κρων γαλαξιών μετράμε το ρυθμό διαστο
λήs του Σύμπαντοs και έτm μπορούμε να 
ανακαλύψουμε πόσα χρόνια χρειάστηκε 
το Σύμπαν για να φτάσει στο σημερινό του 
μέγεθοs. Με άλλα λόγια, μπορούμε να α
νακαλύψουμε mν ηλικία του. Αυτή είναι 
άλλωστε και η κύρια άποψη που έχουμε 
σήμερα για το Σύμπαν και για m γέννησή 
του, η οποία περιλαμβάνεται στη θεωρία 
ms «Μεγάληs Εκρηξηs». 

Φυmκά με τον όρο «Μεγάλη Εκρηξη» 



Ενrουιν Xaμnfl 

μη φανταστείτε κάu σαν mν έκρηξη ενόs 
δυνατού βαρελότου! Η «Μεγάλη Εκρη
ξm> των κοσμολόγων δεν έχει καμιά σχέ
ση με ns εκρήξειs που γνωρίζει ο καθέναs 
από μαs, είτε πρόκειται για βαρελότα είτε 
για βόμβεs υδρογόνου. Με τον όρο αυτό 
οι σύγχρονοι εmστήμονεs εννοούν μια 
«απείρωs» γρήγορη και απότομη διαστο
λή του Σύμπαντοs από ένα μέγεθοs «α
πείρωs» μικρό και κάτω από σuνθήκεs 
θερμόmταs τεραστίων διαστάσεων. Η 
γέννnση δηλαδή και η μετέπειτα εξέλιξη 
του Σύμπαντοs είναι κατά κάποιον τρόπο 
το «ξεδίπλωμα» του χρόνου και του χώ
ρου από μια κατάσταση «άπεφηs» πu
κνόmταs και θερμόmταs, σε ένα χώρο ο ο
ποίοs δημιουργείται καθώs ω Σύμπαν 
διαστέλλεται Φυσικά οι γαλαξίεs δεν απο
μακρύνονται ο έναs από τον άλλον μέσα d 

έναν άπειρο και αδειανό χώρο μετά mν 
αρχική εκείνη «Μεγάλη Εκρηξm> που το 
δημιούργησε, αλλά, ανuθέτωs, η διαστολή 
αυτή του Σύμπαντοs οφείλεται στο «ξεχεί
λωμα» του ίδιου αυτού χώρου, το οποίο 
συμπαρασύρει μαζί του και ωυs γα
λαξίεs, ενώ η «έκρηξη>> έγινε σuγ
χρόνωs σε όλα τα σημεία του. 
Αρα το κέντρο είναι παντού! 

As κοιτάξουμε όμωs ω 
Σύμπαν προs mν άλλη κα
τεύθυνση, την κατεύθυνση 
του μικρόκοσμου, όπου θα α
νακαλύψουμε το άτομο. Για να κα
ταλάβετε πόσο μικρό είναι το μέγεθοs 
ενόs ατόμου, φανταστείτε όu μπορείτε να 
δείτε τα άτομα στο σώμα ενόs ανθρώπου 

Χάρflοου Σάπflεϊ 

και ότι καθένα από τα άτομα αυτά έχει το 
μέγεθοs ενόs κόκκου άμμου. Σ' αυτή mν 
κλίμακα ο άνθρωπόs μαs θα είχε ύψοs 
3.500 χιλιομέτρων. Δηλαδή ύψοs ίσο με 
τη διάμετρο ms Σελήνns. 

Αν, αντιθέτωs, σμικρύναμε ω Ηλιακό 
μαs Σύστημα ένα τρισεκατομμύριο φο
ρέs, τότε θα είχε το μέγεθοs ενόs μεγάλου 
δωματίου και ο Ηλιοs θα είχε το μέγεθοs 
του κεφαλιού μιαs καρφίτσαs, ενώ ω 
πλnmέστερο αστρικό σύσmμα (που ονο
μάζεται Αλφα Κενταύρου) θα βρισκόταν 
σε απόσταση περίπου 42 χιλιομέτρων. 
Σmν ίδια σμίκρυνση ο γαλαξίαs μαs θα 
είχε διάμετρο 1.000.000 χιλιομέτρων, ε
νώ ω πάχοs του στο κέντρο θα έφτανε τα 
l 00.000 χιλιόμετρα. Σε όλη μάλιστα mν 
έκταση ο Γαλαξίαs μαs θα στολιζόταν από 
200 δισεκατομμύρια άστρα, καθένα με 
μέσο μέγεθοs το κεφάλι μιαs καρφίτσαs, 
σε αποστάσειs περίπου 40 χιλιομέτρων 
ω ένα από το άλλο. 

Η καrανομn rων γαflαξιών σrο Σύμπαν 

Αflμπερr Αϊνσrάιν 

Στο Σύμπαν υπάρχουν περίπου ένα 
τρισεκατομμύριο τρισεκατομμύρια άστρα. 
Τόσα άστρα όσοι είναι και οι κόκκοι ms 
άμμου όλων των ωκεανών τηs Γηs. Και 
παρ' όλ' αυτά βρίσκουμε ένα δισεκατομ
μύριο τρισεκατομμύρια άτομα στην ύλη 
που περιέχεται μέσα σε μόνο μία δαχτυ
λήθρα. Πού βρίσκεται λοmόν τώρα το κέ
ντρο του Σύμπαντοs; Βρίσκεται άραγε ο 
άνθρωποs πραγματικά πολύ μακριά απ' 
αυτό; Ή μήπωs ω απροσδιόριστο αυτό 
κέντρο δεν είναι παρά πραγματικά θέμα 
προοmικήs και σχετικόmταs; 

Η αναζήτηση τηs γνώσηs είναι πράγ
ματι στη φύση του ανθρώπου. Απ' όλα τα 
όντα πάνω σm Γη, μόνο εμείs αναρωτιό
μαστε u κάνει τον Ηλιο να λάμπει, γιατί ω 
ουράνιο τόξο ακολουθεί mν καταιγίδα, με 
ποιον τρόπο τα πουλιά πετάνε. Μόνο ε
μείs αναρωτιόμαστε u κρύβεται τήσω από 
τον επόμενο λόφο ή πέρα από την απέρα
νm θάλασσα. Κι έχουμε πάντα αναρριχη
θεί στο λόφο, κι έχουμε πάντα διασχίσει 
τον ωκεανό. Και ήταν το ίδιο αναπόφευ-

κτο, έχονταs εξερευνήσει και την τε
λευταία θάλασσα, να στρέψουμε 

τελικά την προσοχή μαs σων 
mo μεγάλο ωκεανό: τον ωκε
ανό του Διαστήμαωs. Γι' αυ

- τό άλλωότε και ο σnμερινόs 
εmστήμοναs όταν κοιτάζει τ' 

άστρα από m Γη δεν αντικρίζει 
έναν εχθρικό και άδειο κόσμο. 

Βλέπει, ανuθέτωs, την υπόσχεση ενόs 
πανέμορφου ταξιδιού προs mν Ιθάκη των 
γνώσεων, ενόs ταξιδιού χωρίs τέλοs. 8 
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